

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

IX пленума Республиканского комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений РСФСР

16 ноября 1985 г.

О работе коллективов, комитетов профсоюза научных учреждений Томского филиала СО АН СССР и высших учебных заведений г. Томска по участию в реализации положений и выводов, изложенных в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. Горбачева на совещании в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса

Работники просвещения, высшей школы и научных учреждений Российской Федерации как и весь советский народ с большим воодушевлением восприняли решения октябрьского /1985 г./ пленума ЦК КПСС, одобренные им и одобренные для общепартийного, общенародного обсуждения документы, широким размахом предсезонного социалистического соревнования готовятся достойно встретить XXII съезд КПСС.

Пленум Республиканского комитета профсоюза отмечает, что коллективы, комитеты профсоюза научных учреждений Томского филиала СО АН СССР и вузов г. Томска под руководством партийных органов развернули и проводят целенаправленную работу по подготовке к достойной встрече XXII съезда КПСС, увеличению вклада академической и вузовской науки в ускорение научно-технического прогресса.

В коллективах проводится большая работа по пропаганде и глубокому изучению материалов апрельского /1985 г./ и октябрьского /1985 г./ пленумов ЦК КПСС, совещания в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса. Развернута работа по разъяснению и обсуждению проекта Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986-1990 гг. и на период до 2000 года.

Приняты и успешно выполняются дополнительные повышенные социалистические обязательства в честь предстоящего партийного съезда. Вопросы повышения роли социалистического соревнования в решении задач более эффективного использования научного потенциала академических научных учреждений и вузов, сокращения сроков внедрения законченных разработок, достижения высоких конечных результатов постоянно находятся в центре внимания трудовых коллективов, профсоюзных комитетов.

Ученые томских научных учреждений и вузов принимают активное участие в выполнении целевых комплексных программ, имеющих общесоюзное, отраслевое и региональное значение. Неуклонно растет объем выполняемых научных исследований, в т.ч. по хозяйственным договорам с

отраслевыми министерствами и ведомствами. Большое внимание уделяется укреплению творческих деловых связей с предприятиями г.Томска и Томской области на основе разработки и реализации целевых комплексных научно-технических программ, утвержденных Томским обкомом КПСС.

ТФ СО АН СССР и вузы г.Томска ведут постоянный поиск эффективных форм интеграции академической и вузовской науки с производством. Так, в 1985 г. в ТФ СО создан Научно-технический комплекс в составе Института оптики атмосферы и СКБ "Оптика". При Институте физики прочности и материаловедения действует Республиканский инженерно-технический центр по упрочняющим покрытиям. Ведется работа по созданию межведомственного инженерного центра по лучевым технологиям при Институте сверхточечной электроники. В г.Томске создан и успешно функционирует межвузовский экспериментально-производственный комплекс. Получает распространение создание научно-производственных внедренческих отрядов, временных творческих молодежных коллективов. Так, в институтах филиала и вузах сейчас действует 15 молодежных коллективов.

В вузах г.Томска проводится целенаправленная работа по повышению качества подготовки молодых специалистов на основе совершенствования организационных форм связи науки с учебным процессом. Успешно функционируют учебно-^{научно-}производственные комплексы /УНИК "Кибернетика" ТИИ, УНИК "Промышленная электроника" ТИАСУРа и другие/. ТГУ, ТИИ, ТИАСУР участвуют в выполнении комплексной программы по целевой интенсивной подготовке специалистов по 9 специальностям, в т.ч. по робототехническим системам, АСУ, САПР и ГАП. Эта работа ведется в тесном сотрудничестве с учеными ТФ СО АН СССР.

Коллективы научных учреждений и вузов активно включались в решение задачи компьютеризации образования. Многолетний опыт приобщения школьников к работе с вычислительной техникой накоплен в ТФ СО АН СССР.

Коллективы научных учреждений и вузов полностью выполнили планы научно-исследовательских работ по тематике и объему за четыре года текущей пятилетки, успешно выполняют плановые задания и социалистические обязательства 1985 года. Только в 1984 г. внедрено 62 разработки ученых ТФ СО АН СССР, прошли промышленные испытания 40 технологий, получено 2 патента и 73 авторских свидетельства, долевой экономический эффект от внедрения разработок ученых филиала превысил 5,5 млн. рублей. Экономический эффект от внедрения результатов научно-исследовательских работ, выполненных вузами составил в 1984 г. более 29,6 млн. рублей, ученым вузов получены один диплом на открытие, один патент, 607 авторских свидетельств. По итогам Всероссийского

социалистического соревнования за 1984 г. коллективы Томского политехнического института и Института сильноточной электроники Тр СО АН СССР награждены переходящими Красными знаменами Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

Возросло внимание комитетов профсоюза и администрации научных учреждений и вузов к решению социальных вопросов как важному условию увеличения вклада коллективов в ускорение научно-технического прогресса. Президиумом и ОКН Тр СО АН ведется большая работа по комплексному развитию филиала. За истекшие годы XI пятилетки введены 4 жилых дома, общежитие, столовая, детский сад, в текущем году начали действовать поликлиника, Дом ученых.

При активном участии профсоюзных комитетов в коллективах проводится целенаправленная работа по укреплению дисциплины и организованности, утверждению трезвого образа жизни. Осуществляются конкретные меры по улучшению организации досуга работающих и членов их семей, большое внимание традиционно уделяется массовому привлечению работающих к занятиям физкультурой и спортом. В текущем году методом народной стройки создан межвузовский спортивный комплекс.

В организаторской работе обкома профсоюза, ОКН филиала, профкомов научных учреждений и вузов стало больше конкретности и целенаправленности. Обком, ОКН, профкомы определили и осуществляют конкретные мероприятия по участию профсоюзных организаций в реализации задач ускорения научно-технического прогресса. Вопросы участия профсоюзных организаций в работе по внедрению результатов научных исследований в народное хозяйство были обсуждены на проведенном ОКН филиала собрании профсоюзного актива. При обкоме профсоюза создана рабочая группа по осуществлению контроля за выполнением целевых комплексных научно-технических программ научными учреждениями и вузами. Обкомом профсоюза обобщен опыт работы профгруппы кафедры электрических машин и аппаратов ТИИ по повышению роли каждого преподавателя и сотрудника в выполнении плановых заданий и социалистических обязательств кафедры, а также опыт работы коллектива НИИ автоматизации и электромеханики при ТИАСУРе по внедрению результатов НИР в народное хозяйство.

Вместе с тем, пленум Республиканского комитета профсоюза отмечает, что комитеты профсоюза, администрация научных учреждений и вузов г.Томска еще недостаточно используют имеющиеся возможности для мобилизации коллективов на достойную встречу XXIII съезда КПСС, реализацию выдвинутых партией задач по ускорению научно-технического прогресса.

Профкомы, администрация научных учреждений и вузов еще не обеспечили реализацию в полной мере широких полномочий трудовых коллективов

в решении производственных, социальных и воспитательных задач. В большинстве научных учреждений и вузов, их структурных подразделениях не сложилась практика рассмотрения на общих собраниях /конференциях/ трудовых коллективов наиболее важных вопросов их жизни и деятельности.

В отдельных коллективах недостаточно используются возможности социалистического соревнования в распространении передового опыта, подтягивании отстающих до уровня передовых. Так, в ИОИМ, ИСО и некоторых других учреждениях по итогам соревнования определяются только подразделения-победители. Дальнейшего совершенствования требует практика морального и материального стимулирования коллективов, добившихся лучших результатов в соревновании. Назрела необходимость тщательного анализа действительности различных видов соревнования, смотров и конкурсов, проводимых в научных учреждениях и вузах. Профсоюзам и администрацией НИИ при вузах недостаточно внимания уделяется улучшению работы по разработке и реализации коллективных договоров. Большие резервы имеются в деле приобщения ученых и специалистов к патентно-лицензионной, изобретательской деятельности, широкого привлечения их к работе в организациях ИТО и ВОИР. Профсоюзы научных учреждений еще не установили тесного взаимодействия с комитетами отраслевых профсоюзов в осуществлении общественного контроля за проведением совместных исследований и разработок, быстрым внедрением их результатов в производство.

В ряде научных учреждений ЦО СО АН СССР и вузов г.Томска условия труда не приведены в соответствие с правилами и нормами охраны труда. В ИОИМ ЦО СО АН СССР, НИИ АЭМ ТИАСУРа и некоторых других учреждениях не выдерживаются санитарные нормы на установку оборудования и организацию рабочих мест. Не были приняты необходимые меры по обеспечению нормального воздухо-теплового режима в отдельных учебно-лабораторных корпусах ТИАСУРа. В ряде учреждений не принимаются действенных мер к должностным лицам, не обеспечивающим выполнение отдельных мероприятий, предусмотренных соглашениями по охране труда /ТИСИ, ТИАСУР, СОТИ, ТИУ/. Имеет тенденцию к росту заболеваемость с временной утратой трудоспособности среди работников научных учреждений и вузов /1982 г. - 681,3, 1984 - 770,2 оплаченных дня на 100 работающих/. В ИАН в течение двух лет не проводятся обязательные профилактические осмотры лиц, работающих в контакте с вредными веществами, не охвачены такими профосмотрами и сотрудниками ИОИМ.

Продолжает оставаться острой проблема улучшения жилищных условий работников научных учреждений и особенно вузов. В то же время администрация и профсоюзы отдельных вузов /ТИСИ, ТПИИ/ не навели должного

порядка в работе по учету нуждающихся в улучшении жилищных условий и распределению жилой площади.

Перестройка организаторской деятельности профкомов научных учреждений и вузов применительно к требованиям сегодняшнего дня ведется недостаточно энергично. Профкомы все еще далеко не в полной мере используют предоставленные им права. Ряд профкомов /ИСЭ, ИИИМ, СК "Оптикар, ТИАСУР, ТИСИ, ТПИ и др./, на своих заседаниях практически не заслушивает доклады руководителей учреждений и их структурных подразделений по наиболее важным вопросам жизни и деятельности коллективов. Профкомы с правами райкома профсоюза слабо используют возможность передачи некоторых прав профкомов цеховым организациям /профцехам/, что не способствует активизации их деятельности. Требуется значительного улучшения руководства работой профсоюзных групп.

Обком профсоюза еще недостаточно глубоко анализирует деятельность профкомов научных учреждений, вузов, ОКЦ ТФ СО АН СССР, не оказывает им действенной помощи в наиболее полном осуществлении прав профсоюзных комитетов и полномочий трудовых коллективов, не делался создания адекватной системы обучения профсоюзного актива на всех уровнях. Обком профсоюза также слабо взаимодействует с комитетами отраслевых профсоюзов в решении задач укрепления связей академической и вузовской науки с производством, ускорения научно-технического прогресса.

Презициум Республиканского комитета профсоюза ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Отмечая целенаправленную работу, проводимую коллективами, профсоюзными комитетами научных учреждений Томского филиала СО АН СССР и вузов г.Томска по участию в реализации задач ускорения научно-технического прогресса, подготовке и достойной встрече АЛУП съезда КПС, предложить профсоюзам совместно с администрацией принять дополнительные меры по дальнейшему развитию трудовой и политической активности работающих, обеспечению успешного завершения выполнения плановых заданий и социалистических обязательств 1985 г. в одиннадцатой пятилетки в целом, созданию прочной основы для увеличения вклада академической и вузовской науки в осуществление курса партии на ускорение социально-экономического развития страны.

Обязать Томский обком профсоюза, ОКЦ ТФ СО АН СССР, профкомы научных учреждений и вузов совместно с администрацией устранить отмеченные в настоящем постановлении недостатки.

2. Обкому профсоюза, ОКЦ ТФ СО АН СССР, профсоюзам научных учреждений и вузов совместно с администрацией обеспечить деловой, конструктивный характер обсуждения проекта Основных направлений экономического и

социального развития СССР на 1986-1990 годы и на период до 2000 года на собраниях и конференциях трудовых коллективов, тесно увязывать его с решением текущих и перспективных задач в соответствии с установками партии по вопросам ускорения научно-технического прогресса. Оперативно обобщать предложения, внесенные трудящимися в ходе обсуждения проекта основных направлений.

3. Обязать обком профсоюза, ОКЦ ЦО СО АН СССР, профкомы научных учреждений и вузов совместно с администрацией обеспечить коренное улучшение организаторской и массово-политической работы по неукоснительному выполнению Закона СССР о трудовых коллективах, направляя её на повышение инициативы и активности работающих, увеличение вклада коллективов научных учреждений и вузов в ускорение научно-технического прогресса. Создавать необходимые условия для наиболее полного осуществления полномочий трудовых коллективов научных учреждений и вузов в целом и их структурных подразделений.

4. Обкому профсоюза, ОКЦ ЦО СО АН СССР, профкомы научных учреждений и вузов обеспечить активное и непосредственное участие профсоюзных организаций в разработке и осуществлении практических мер по интеграции науки и производству, сокращению сроков внедрения в народное хозяйство достижений науки и техники, улучшению кадрового обеспечения ускорения научно-технического прогресса. Всемерно поддерживать инициативу коллективов по расширению исследований, имеющих техническую направленность, созданию теоретических основ принципиально новых видов техники и технологий.

Совместно с администрацией принять конкретные меры по дальнейшему совершенствованию организации социалистического соревнования, усилению его направленности на решение задач ускорения научно-технического прогресса. Внести соответствующие дополнения и изменения в условия и показатели социалистического соревнования. Проанализировать эффективность различных видов соревнования, смотров и конкурсов, проводимых в научных учреждениях и вузах, наметить и осуществить необходимые меры по их упорядочению.

5. Обкому профсоюза, ОКЦ ЦО СО АН СССР, профкомы научных учреждений и вузов совместно с администрацией усилить внимание в решении социальных вопросов. Обеспечить безупрочное выполнение правил и норм охраны труда, проанализировать итоги выполнения комплексных планов улучшения условий, охраны труда и санитарно-оздоровительных мероприятий на XI пятилетку с учетом фактического состояния и внести необходимые дополнения в разрабатываемые проекты комплексных планов на XII

пятилетку. Совместно с органами здравоохранения принять меры по улучшению медицинского обслуживания работающих, снижению и предупреждению заболеваемости, разработать комплексную программу "Здоровье". Президиуму и ОКЦ ТФ СО АН СССР изучить вопрос о создании санатория-профилактория для работников филиала.

Обкому профсоюза совместно с советом ректоров вузов г.Томска и Презид. уком ТФ СО АН СССР войти с предложениями в местные советские органы о расширении возможностей улучшения жилищных условий работников вузов и научных учреждений через кооперативное строительство.

просить Ц.явуз РСФСР рассмотреть вопрос о выделении в XII пятилетке целевым назначением ассигнований на строительство жилья для научно-педагогических работников вузов г.Томска.

Профсоюзам совместно с администрацией обеспечить безусловное соблюдение жилищного законодательства в работе с учетом нуждающихся в улучшении жилищных условий и распределению жилой площади.

6. Обкому профсоюза, ОКЦ ТФ СО АН СССР, профсоюзам научных учреждений и вузов, культурно-просветительным учреждениям обратить внимание на необходимость дальнейшего улучшения воспитательной работы профсоюзных организаций, повышения их роли в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании работающих и учащейся молодежи. Полнее использовать все средства и формы воспитательной и культурно-массовой работы в распространении передового опыта, инициатив и начинаний, способствующих успешному выполнению принятых в честь XXIII съезда КПСС социалистических обязательств, намеченных мероприятий по ускорению научно-технического прогресса.

7. Обязать обком профсоюза, ОКЦ ТФ СО АН СССР, профсоюзы научных учреждений и вузов энергичнее вести работу по совершенствованию стиля форм и методов своей деятельности. Неуклонно добиваться повышения роли первичных, цеховых профсоюзных организаций, профсоюзных групп в решении производственных, социальных и воспитательных задач. Проанализировать итоги отчетов и выборов в профсоюзных организациях, выявившиеся в ходе их проведения упущения и недостатки, принять меры по реализации предложений и критических замечаний, высказанных членами профсоюза. Продолжить работу по дальнейшему улучшению подбора, расстановки и воспитания профсоюзных кадров и актива, больше оказывать им практической помощи в работе, вырабатывать у них желание и умение работать по-новому. Активно взаимодействовать с комитетами отраслевых профсоюзов в решении практических задач ускорения научно-технического прогресса.

8. Комитетам профсоюза Российской Федерации активизировать работу профсоюзных организаций по мобилизации коллективов на достойную встречу XXVI съезда КПСС, претворение в жизнь курса партии на ускорение социально-экономического развития страны на основе научно-технического прогресса.

